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Szerkesztőség és kiadó-hivatal:

Bárány-szálloda.

Csuk bérmentes leveleket fogadunk el. 
Kéziratuk vissza nem küldetnek.

Előfizetési díj:
Vidékre postán vagy lielyben liázlioz 

hordva.
Negyedévre - - - 1, —
Folyó év végéig 2 70

Egyes szám 10 kr.
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NÉP
A SOMOGYIEGYEI FÜGGETLENIG! (48-as) PART KÖZLÖNYE.

Hirdetések fölvétetnek
helyben a kiadóhivatalban.

Budapesten Goldberger A. V.
irodájában, szervita.tér 3. sz. 

Bécsben Daube G. L. és társá­
nál, Wullzeile Nr. 12. 

Párisban Rudolf Moase, 40 rue 
notro damn des Yietoires place 
de la Bourse.

Frankfurtban a/K. Daube G. 
L. és társánál.
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A „NÉPJOG
előfizetési ára:

Negyedévre . . . 1 frt - kr. 
Ev végéig . . . 2 frt 70 kr.

Az előfizetési pénzek Kaposvárra a
kiadóhivatalba intézendők.

A habarék erkölcstelensége.
Ha végig tekintünk a parlamentek 

történetén, nem tudunk rá példát a pár­
tok harczaiban, eredtek azok vagy elvi 
alapból vagy személyes indokokból, oly 
liarczra a minőt a mi „nem is tudom Ijogy 
l)ivjáiku ellenzékünk a régibb, úgy különö­
sen az újabb időben mivel.

Már a vámegyezségek tárgyalása­
kor mutatkozott e párt politikai corrup- 
czioja, midőn nyíltan a közös vámterület 
mellett dolgoztak, titokban pedig a kü­
lön vámkerület volt programmjuk.

Már akkor értettek hozzá mást mon­
dani és mást tenni.

A Törökországba küldött fiatalokat 
táviratilag üdvözölték, de megérkezések 
utáni nehány nap múlva adott banquetten 
részt nem vettek, mert jött a titkos intés 
Becsből, hogy az azon való részvétel kor­
mányképességüknek árthat. Ha néha kel­
lett gazsulirozni a szélsőbalnak, akkor az 
áthidalónak lehetett éljenezni, de a többi 
szélsőbaloldalinak soha. A függetlenségi 
pártot föl lehetett kérni a Bittó elnöknek 
való kandidálására. de a következő alka­
lommal szélsőbal! elnökjelöltre nem sza­
vazni ép oly virtus volt. Beszélni a kor­
mány hibáiról, azt üldözni végtelen hév­
vel, korrupczióval vádolni azt mindunta­
lan. a halálba kergetni gr. Zicliyt, de az­
tán csatlakozni a kormánypárthoz, szin­
tén habarékpárti virtus. Úgy azonban e 
korrupezionáiis virtusuk egy ízben se je­
lentkezett. mint legújabban a választási 
mozgalmaknál, midőn megalkudtak a kor- 
mánynyal a kerületekre, mint Aradon, 
vagy midőn még a hol többségben vol­
tak a kormánypárt felett, mint Somogy- 
ban, azok jelöltjeit keresetül erőszakolni vállal­
koznak, magok részére még a küzde­
lem tisztességet se tartva fenn.

A nyilvánosság előtt, a sajtóban, az 
országliázban annyiszor kimondott néze­
tünket, hogy roszabbak erkölcsben és poli­
tikában a kormánypártnál, tulliczitálva 
igyekeznek igazolni A kormánypárt czi- 
niluisan leszavaz mindent, ami a nem­
zetre üdvös és jó, ők legtöbbet velük 
szavaznak, s csak akkor és olybán ve­
lünk, a mikor és a miben ellenzéki állá­
suknak a kormány megbuktatása és a 
választó közönség szempontjából megfe­
lelni akarnak. Az „ellenzék** nevét ki- .1 
használják, hogy érdeket kölcsönözzenek jj 
maguknak az elégedetlen közvélemény | 
előtt, de mikor ez megvan, áttereli!, a meg- £ 
csalt választót a kormánypártra. Ha ez nem J

immorálitás a legnagyobb kiadásban, ak­
kor Tisza Kálmán is honmentő.

A hol a megyékben többségben van­
nak, ott erőszakoskodók. Egyik helyen a 
választók névjegyzékét a függetlenség­
párt elnökének leíratni nem engedik, más 
hol a független elvű képviselőt felfüggesztik.

Ma kiadnak a kormány ellen egy 
mailifesztlimot, Ijolnap seregesen térnek a lior- 
mánvpéirt üdvözítő kebelébe, hogy kerületei­
ket megmentsék a maguk számára. A 
kormánypárt az ő bizalmuk vára, mert a 
rendszer az ő rendszerük s ettől remélnek 
minden előnyt. A nemzet azonban tetteik 
után fogja megítélni, és szakit velők is, 
mint a kormánypárt bővített kiadásával.

Meggyőződésünk az, hogy akár áll­
tak össze a kormánypárttal a választá­
sokra, akár nem, a nemzet ítélni fog po­
litikájuk felett, s ez Ítélet rajok ép olv ké­
véssé lesz kedvező, mint a kormánypártra.

S ha már sok helyt nem mertek 
saját lobogójuk alatt a választó nemzet 
elé állani, hanem ellenzéki jelszava zász­
lójuk feketesárga színét a kormánypárt kó- \ 
ZÖS ezimere alá rejtették, a választók reájuk I 
ismernek és oda dörgik fülükbe : „ Le ve­
letek ti álarczoiok és képmutatók !

SZALAY IMIIÉ.

KERÜLETEINK.
A május hó 2-án tartott megyei 

közgyűlés alkalmából Kaposváron meg­
jelent 48-as párt több vidéki tagja és a 
központi bizottság Szalay Imre elnöklete 
alatt együttes értekezletet tartott, melyen | 
a választások és jelölések iránt több rend- j 
beli fontos megállapodás jött létre. I

Ez értekezlet határozmányait s egyéb 
a kerületekből nyert értesüléseket követ­
kezőkben összegezzük.

Az ellenpárt e kerületben még alig 
mozdult meg, s életerős kezdeményezés 
még nem volt. Egyes kósza hir kering, 
hogy a habarék szinte állít jelöltet, de e 
hírek kevés alappal bírnak.

** *
A szili kerületben május 1-én pár­

tunk Szalay Károlyt jelölte ki. A 
gyűlés, daczára, hogy a meghívók igen 
hiányosan küldettek szét — igen né­
pes, méltóságteljes és sikerült volt ; 
a megjelent — közel 500 főnyi vá­
lasztó emelt hangulata, lelkesedése két­
ségtelen nyilatkozata volt annak, hogy 
a kerület a habarék Hunyady gróffal jól­
lakott, A gyűlés lefolyását múlt számunk 
már kimerítően hozta, erről tehát újabb 
részleteket nem adunk, — mégis ki kell 
emelnünk, miként a párt szervezetében 
elismerésre méltóan a derék Schlitt Já­
nos és testvére s kizárólag maga a pol­
gárság- jár el, mi legbiztosabb záloga a 
győzelemnek.

Hunyady László- a mostani 
képviselő- mint értesültünk táviratok utján 
visszalépését jelentette ki a kerületnek. 
Azt mondja, nem akar Somogyról tudni
sem. — Savanyú a s z ő 11 ő.

*
* *

A lengyeltóti kerületben a 48-as 
párt részéről újabb parczialis értekezle­
tek fognak legközeleab tartatni. Csők- 
nyán, Sárdon, Jádon, Gramáson, melyeken 
a központ nehány tagja szinte részt vesz; 
Sza 1 a y Imre ípártunk jelöltje most tesz 
látogatásokat a községeiben.

A csurgói kerületben pártunk ré­
széről nem történt meg a múlt hó 24-re 
tervezett képviselő jelölés, mert az érte­
kezlet oly hany&gul lett összelőva, hogy 
alig jelent meg 25—30 egyén. A megje­
lentek s a csurgói elnökség között pe­
dig nem volt kellő egyetértés a személy­
kérdést illetőleg. Ennélfogva a Csurgóról 
Kaposvárott megjelent küldöttség az ügy 
elintézését a kaposvári központra bízta, 
mely aztán a küldöttséggel egyetemben 
M adarász Andor pártunk derék s 
elvhű tagjának személyében állapodott 
meg s jelölése iránt a kellő lépések J 
legközelebb foganatba vétetnek.

M a d a rá s z A n dór megválaszta­
tása nyereség pártunkra s a kerületre 
nézve is, mert egy szilárd, jellcmes, tevé­
keny és a 48-as párt tántorithatlan har- 
ezosát nyeri meg benne. Ajánljuk csurgói 
polgártársainknak az egyetértést, s a 
győzelem biztosan bekövetkezik.

Jankovich Tivadar az ellenpárt 
jelöltje is erősen megindította a kapaczi- 
tácziót és pedig nyomós argumentumok­
kal melyek közt első helyet foglal el 
az etetés, itatás és vesztegetés. Mint 
mondják a „kaszaár“ már rósz szemmel 
nézi a gazdálkodást s komoly aggodalma­
kat táplál a bilanezra nézve, a mennyiben 
már egyik „lakomán az történt meg, 
hogy tizenkét polgártárs 24 kilo 
h u s t‘‘ fogyasztott el. A bor mennyisé­
gét nem jegyezték fel, de könnyen elkép­
zelhető, hogy az arány minő lehet. E ke­
rületről azonban más, figyelemre méltó 
dolgokat is beszél a Fáma.

Némelyek ugyanis igen jól érte­
sülteknek vélik magukat a tekintetben,, 
hogy a lengyeltóti kerülethez Jankovich 
László főispánsága volna kötve, vagyis 
ha meg nem hódítja a kerületet a kor­
mány mik, J isza Kalman labára köti az 
„úti laput“. Innét a gyürközés, innét 
a főispán fiának jelöltképi felállítása, in­
nét a nyomós ervek, innét a szolgabiró 
korteskedése.

Ledig hát Inában erőlködnek az urak, 
a meg nem vesztegethető közvélemény 
csak lázai a y Imre mellett van, s hogy ezt
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maguk is érzik, bizonyítja az, hogy m iá­
dén kitelhető eszközt mozgásba hoznak, 
— szép nem szép —ebben nem igen 
válogatósak.

Legutóbb egy pasquilszerii kiáltványt 
hoztak a „józanpárt érdekében“ te­
hát Szalay ellen az udvari fogalmazók
forgalomba — közönséges tartalom, esz­
meszegény piaczi stylben ; ennek fő vádja 
az: hogy „Szalay háborút akar“. Tud­
juk, hogy épen a Jankovich ur 
pártja csinálta a boszniai háborút és Sza­
lay ez ellen szavazott Hát higyetek 
polgátársak Jankovich Pasquiljának. Másut 
azt rója büniil a pasquil Szalaynak, hogy 
„birtoka gyalog utjain tilalomfákat állít 
fel . . . és csőszöket állít fel“ sic!! Es 
Jankovich ur nem tiltakozik ez ellen, 
engedi azt másoknak tenni, vagy maga 
teszi ? ... Ej ej a kópé, hisz ez királyi 
biztost akar idehozni, ez földosztó . . . 
majd m eglátjáto k polgártársak, a maga 
birtokán kezdve meg. hogy azt felosztja 
— vagy a vadászatot, erdeit, vetéseit, 
avagy csak parkját is kinyitja-e a kö­
zönségnek! Közelben nyerhettek felvilá­
gosítást, ott van a somogyvávi grófi kas­
tély kapuja — amellett ott diszlik a tábla

Pál lesz szokás szerint „akarata elle­
nére“ felléptetve. Szitgkséges is, hogy a 
70 éves jubileum után egy kís választási 
pénz jöjjön forgalomba . . és hogy a fé­
nyes politikai múlt egy kis vereség­
gel koronáztassák. Somssich urék nem 
sokat tanultak és elég szívósak, s mi 
48-asak hát majd csak ismét készséggel 
megverjük s fejére tesszük a megérde­
melt koronát.

kit érdekeire nézve jó-válaiztja, 
nak lát

Leginkább szükséges ezt figyelembe tar­
tani épen a szüli kerületben, hol a szolgabirú 
virtust talál a liatalmaskodásban, nem gondol­
ván meg, hogy ezzel a törvényt sérti, s a miért 
körmére lehet ütni. Ebben nem is fog hátrál­
tatni bennünket sem barátság, sem ismeretséi

A szigetvári kerület kevés jelt ad 
egyik párt sem mozog. Utóbbi bár még nem 
positiv hírek szerint a 48-as párt Forn- 
sze k helyett mást akar jelölni. — Csak 
tevékeny pártember legyen — mi nem 
ellenezzük c —

s azon a felirat: „Tilosa bemenet“.
No liát, ha a nép a helyes utat kö­

veti, akkor szavazatai által majd ezeknek 
az uraknak ir egy táblát, az ország ház 
bejáratához: tilos a bemenet! És aztán 
a főispán! szék' hadd dőljön, úgyis kor­
hadt már, tán fel kellene frisiteui.

A kaposvári kerületben tartandó 
jelölő gyűlés f. li 15-re terveztetik, 
— ugyanekkor lesz a választás keresztül 
vitelére küldendő nagyszámú bizottság vá­
lasztása is. Képviselő-jelöltképen ez ideig 
pártunk részéről Németh Ignácz kapos­
vári polgármestert említik.

megE kerületben az ellenpárt 
nem mozdult, de alattomban szervezkedik. 
Minden jel arra mutat, hogy Somssich

A szili választókerület részéről e 
hó 1-én tartott jelölő-gyűlésről röviden 
megemlékeztünk. Pártunk kilátásai a ke­
rületben határozottan kedvezők. Kikiáltott 
jelöltünk : Szalay Károlyiunk győzel­
méhez kétség nem fér. Múltkori rövid tu­
dósításunkat ez úttal Szalay Imre orsz 
képviselőnek lelkesedéssel fogadott közlé­
sével egészítjük ki.

Szalay Imre beszédét a polgárokhoz in 
tézvén, azon kezdi, hogy hármas minőségben 
jelent itt meg ; mint Somogymegye 48-as 
(függetlenségi ) pártjának elnöke, mint a szom­
szédos Lengyeltóti kerület képviselője, s mint 
az országos párt központi küldöttje.

Csodálkozásának ád kifejezést, hogy az 
igali járás szolgabirája elég vakmerő volt, 
Szili község birája által azt izenni, hogy a sze­
mélyeskedést kerülje, hogy zavart ne idézzen 
elő. Kérdi: mikor személyeskedett ö. ha reá 
nem kényszeritették s mikor idézett elő zavart 
tudja midenki, kinek keze volt abban, midőn 
Madarász Józsefet ugyan e helyen insultáltaf- 
ták ? ki mondta azt az andocsiaknak (a 
zsaiulárokra és pandúrokra mutatva) hoztam 
inzsellért a füldtelosztáshoz ? . . Ezek nem mi 
voltunk, nem a mi vártunk, hanem ellenfeleink 
azok, a kik mi ellenünkben minden hatalmi 
eszközt felhasználtak. Pedig a szolgabirónak, 
mint ilyennek, nincs is joga a választásba be­
folyni, maradjon otthon Íróasztala mellett s 
tegye kötelességét, mert mint csak 18G9-ben is 
elmondottuk, a választásnál se szolgabirő, 
se főispán nem parancsol, a nép azt

mert mi csak az ügyet tekintjük s nem a sze­
mélyeket.

Szükséges különösen itt a szili kerület 
ben, hogy a nép vigyázzon s m e g- 
válogassa jól, hogy kik az ö 
igazi emberei; mert e kerületben sok 
helyen megrontották a nép erköcsét etetés, 
itatás és ajándékokkal , mintha ez az etető, 
itató, ajándékozó mindezt azért tenné, hogy 
másnak legyen haszna belőle ?

A ki ajándékért, evés, ivásért eltánto- 
rodik, lealacsonyítja magát az állathoz, sőt 
roszabb annál. Ritka ember az, kinek száz 
forintot adnak, pedig ezért sem lehet még 
egy jóravaló ökröt venni, hát még 10 vagy 2 
három forintért? ! az az ember, a kit ezért 
meg lehet venni, nem becsüli magát annyira, 
mint egy borjút vagy egy koczamalaczot. 
(Igaz, igaz !)

Ezután Szalay kiterjeszkedett beszéde 
folyamán élénk színekkel festé a folyton foly­
vást növekedő nyomorúságot, elszegényedést.

Végül inti a kerületet, mely 1869 óta 
sohasem küldött 48-as képviselőt, most embe­
rei je meg magát a saját érdekében.

Viharos éljenektől sokszor félbeszakított 
beszédét végre következően tejezé be :

„ Egyszer egy erdő fái azt vették észre, 
hogy kocsi közeledik megrakva nyeleden fej­
székkel. Remegve a következéstől siránkoz­
tak, hogy kivágják őket.“ Megszólal erre egy 
vén tölgyfa mondván : „Botorok, mit féltek ? 
ne adjatok a fejszékbe nyelet s az emberek 
nem véthetnek nektek !“

Az erdő fái a szavazó polgárok, 
a fejszébe a nyél a szavazat a válasz­
tásnál. Adjatok tehát szavazatotokat pol­
gártársak úgy, hogy a fejszébe nyél ne kerül­
jön, s akkor senki se vághatja le érdekeiteket.

Viharos éljenzés s óriási tetszés nyilat­
kozat kisérte e beszédet.

KOZUGYEK. 
Somogymegye közgyűlése.

Kaposvár, május 2. 
Mameluk volt, mameluk marad, kük volt, 

; k-ik marad, aztán egyéb semmi.

T Á R C Z A. tiífíí.

Szerelem a vad népeknél.
Szerelem. Oh, forró nap hüs éj után, cso­

dás erő, varázs-hatalom. Mint lobogsz a szem­
ben csodás érzelemnek lángoló, szent tüze...

Valóban nagy és végtelen az örökkéva­
lóság, e mindenható atyja és fönt art ója gyer­
mekeinek. Karjaival átöleli az emberiséget s 
örök bölcseségének dicső kezével koszoruzza a 
haladók homlokát. Beoltja a parányi ember 
parányi szivébe a végtelen szerelem parányát, 
ő ad érzelmet és boldogságot mindnyájunk 
szivébe, — s hajt lelkűnkbe tündérmese álmot 
a szerelemről és édes nyugalomról. —

Vájjon a természetben uralkodó halan­
dósági törvény szerint oly gyönyöröket élvez-e 
a vad állapotban levő ember, mint a polgáro- 
sült? Oly vágyai, érzelmei, reményei és csaló 
dásai vannak-e neki is, mint minekünk? — Hi 
szén valójában kétséget szenved, ha vájjon né­
hány azon lények közül, a melyeket boncztani 
tüneteik után az állatokhoz vagyunk kénytele­
nek sorozni, nagyobb öntudatával birnak-e a 
gyönyörnek, vagy magának az életnek is, 
mint akár a fa vagy a tengeri fü.

Az a vad tasmani, az a déltengerszigeti 
chinook vagy andainani, ki az embert csak 
aszerint becsüli, hogy kinézése után minő jó 
falatot igér ember-húsa, képes-e valóban 
szeretni szerelemmel, képes-e egy 
általán fogalomba venni a férfiúi tökélyt vagy 
női bájt ?

Valójában oly miveletlen népfaj, a mely 
teljes szerelmi közösségben él, csak kevés vau

ma már a föld hátán. A fidri-szigetiek forma- 
szer int úgy élnek, miként az állatok. Általános 
verekedéseket rendeznek a nő bírásáért s ki 
győzi : az marja. A legszebb, legdolgosabb nőt 
az kapja, ki a kompániában a legerősebb, mint 
a bölény-csordában A „Phird Voyage“-ban 
egy passzus foglaltatik, mely megemlékezik
arról is, hogy a seelandiáknak nincs kifejezé- 
sök a szeretet-re, a nőket pedig csak híré­
ből ismerik. Itt még pár évtized előtt a férfiak 
feleségeiket meghizlalták s leölték, a legjobb 
falatokat a férj ette meg (legjobbnak tekinte­
tett pedig a kar és a balczoinb), a többit ráng­
sz er int a szomszédság és komaság kapta. — 
Általában véve azonban nem érdektelen az 
sem, s ránk kétségkívül nagyon viszás benyo­
mást tesz, hogy vannak oly vadnépek és neve­
zetesen az austráliaiab, hol a szerelmet jól is­
merik ugyan, szabályok közé is foglalják az 
udvarlást, házassági együttélést stb. azonban 
a fivér nővérét, csak testvér testvérét veszi 
nőül. Idegennel házasságra lépni a legna­
gyobb gyalázat ő nálok.

A cree-indiánok a leányoknál nem tart­
ják erénynek azt, a mit mi e fogalomban 
egyáltalán értünk. Másfelől azonban ezeknek 
az a szokása van, hogy a legnagyobb mér­
tékben megbotránkoznak azon, ha valamely 
férfi a saját családjából vesz feleséget. (Az 
abipónok még azt is gyalázatnak tartják ha 
valaki a saját nevét ki mondja.) Ep igy, a 
tahitiak nem ismernek förtelmesebb viszonyt, 
mint rokonságot vagy a társasági együttélést
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nagyon sokra
iránt érzékük

magukat, vagy

és csakugyan külön él, mulat és étkezik min- 
denik, mint az eb. Hogy ily körülmények 
között náluk nem igen magasztosul az ösz­

tön szerelemmé, a szerelem nem fokozódik 
szenvedélylyé, az természetes. Ennélfogva e 
vadak közt a féltékenység is vajmi problema­
tikus dolog. Sőt a vedda-vendégszer etet sze­
rint a gazda, ha idegen érkezik, átadja annak 
rendelkezésére az egész kunyhó-palotát, kész­
letben levő húsostól, halastól és — feleséges­
tül és jaj volna a vendégnek, ha a fölajánlott 
czikkek igénybevételétől valahogyan ellen­
szenvből vonakodnék.

Általában a vadak nem 
becsülik a női erényt. A „báj“ 
van ugyan, s tetovirozzák 
orrukat mesterségesen szétlapitják, fejüket 
(még csecsemőkorban) meghegyesitik, olykor 
a fülüket egész a válliglehuzogatják, de annál 
jellemzőbb, hogy a pikáns mulatságokat, a 
trágár tánczot és játékot annál inkább sze­
retik. A mi erkölcsi mérveink még ma szinte 
megengedhetőnek tartják a tánczot, sőt a leg- 
írivolabb mezitlenséget is elnézzük pirulás 
nélkül egy egy dekolletált színésznő alakjá­
ban vagy báli ruhában, gorombaságot pedig 
annyit mondunk egymásnak az udvarlás közt, 
hogy annál a vad ember se többet — (csak­
hogy talán nótába szedjük) mégis azt kell 
kivonnunk e dolgokból tanúságot, hogy a 
civilizáció, a művelődés kizárólagos okozója a 
szerelemnek. Ez érzelem nemessé fej­
lődve, csak nemes lélekben lakozhatik s igy 
a vadak között, hol gyakorta épen azt tart­
ják erénynek, mi nálunk bűn, és megfordítva.— 
beszelni se lehet oly érzésről, mely a ma­
gasztos fogalomnak: szerelem, megfelelne.



Bekelle látnia, hogy a nép rendithetlen alapon 
áll, melyen a pokol minden kapui sem vehet­
nek többé diadalt; mely alap nem más, mint 
az igazság érzetétől támoga­
tott erkölcsi erő és hatalom. 
Ez ellen aztán nincs fegyver többé. Az er­
kölcsi erő alapján álló m ép fen­
ség hatalma dönthetetlen. Sem­
misítsétek meg a népben az erkölcsi erőt, tü- 
rekvéstek temlencziája nem más, mint a nem­
zet rabigába görnyesitése.

Mint óriási sziklatömeg a tenger hullám- 
habjai közt, állott a somogyi balpárti nép in­
gatlanul a minden oldalról támadott, majd kü­
lönféle kísérletek, majd különféle rohamok 
ostromai ellenében. ígéret és fenyegetés, csá­
bítás és hitegetés tőrei, később az csábítások 
hálói legtöbb helyütt, hol prédára számot le­
hetett tartani, kivetve valónak, megfogására 
az alkotmányos jogával először élő, s ép ezért 
még most járatlan polgárságnak. A választá­
sok lefolyása alatt 200-an ültek közülük a tüm- 
lüczük fenekén, vezetőik közül is sokan inter­
náltattak. A kapatos osztályból pedig -legtöb' 
beket, főleg a maró gúny és metsző gyűlölet 
kerülése, vagy az állásuk koczkáztatásától 
való tartózkodás vitt meggyőződésük ellenére 
a színlelés és ölelés karjaiba a 48 as elvüek 
s érzlemüek közül.

Távolról sem czélja jelen közleménynek 
a kölcsönös vádaskodás utjának egyengetésé- 
vel, a mi mindenkor közkárral szokott járni, 
szabad tért nyitni a pártszenvedélyek áradata 
előtt; de a fölvett tárgy természetéből folyó- 
lag ki kell mondanunk öndicsekvés nélkül azon 
tárgyilagos igazságot, mely szerint a balpárt 
minden választásnál félreismerhetlenül kitii- 
nőbb jelét adá politikai érettségére való maga­
tartásának, mint az ellenfél. Ennek megvető 
kicsiny lését, kötekedő kihívásait, szóval és tet­
tel belekapásait, balpárti népünk higgadt ön­
mérséklete, sziklakemény hajthatatlansága, szí­
vós ruganyosságával mindenütt és minden al­
kalommal ellensúlyozó. Erezte oroszlánerejét 
s a 48-ki pajzsával vértezetten csak játszott 
a neki uszított apró ingerlők és boszan- 
tokkal.

Többen elejtették meggyőződésüket a 
kap utó s osztályból ; mert hiszen minő hatal­
masan követelték s követelik ma is folyvást az 
ellenfél sorvitézei, mikép a kormányhatalom 
vegye dajkáló gondjai alá azokat, kik poli­
tikai meggyőződésük bizonyítványát a 48-as 
függetlenségére tartogatják, azaz követelik, 
hogy dobják el maguktól meggyőződésüket. 
Volt elég alkalmunk jelezhetni, nemcsak, de 
magunko n tapasztalhatni is, a titkos és 
nyilvános üldözések keresztyénieden és po 
litikátlan kísérleteit neki bátorodva s báto- 
rittatva a máskor leggyávább falusi bíró is,
ki a hatalom 
jón túl sem 
más

szimbólumával védett önző czél 
nem lát, sem nem ért semmi 

czélt, hivatalbeli tisztes dolgot vélt
cselekedni, ha balpárti lakostársait folytonos 
perzekuczió alatt tartható, s megszűnés nél­
kül a hatalom fegyverével rettegtetheté. Így 
lett egyengetve az alkotmányos szabad vá­
lasztás útja a magyarországi polgárnép előtt 
mely a 48-ki törvények engedte jogai gya­
korlása czéljából most lépett először arra.

Es a nép még is a kevés számú de füg­
getlen értelmiséggel, majd a középosztályt ké­
pező iparos polgársággal, a népszabadság e 
hatalmas tényezőjével, a munka, szorgalom és 
becsületesség semmi és senki által le nem kö­
tött független képviselőjével sorakozottan, a 
kevés elámított s terrorizált rész kivéte­
lével, egész tömegben teljesite hazafias köte­
lességét, hogy jogainak érvényt szerezzen, 
politikai súlyának erőt és biztosítékét adjon 
szavazatával.

Fel lett ugyan előtte állítva az arany­
borjú, hogy imádja leborulva azt, a mi fény­
lik, s pillanatnyi tültözködést igéit a mam­
mon oltáráról ; de legjobb szelleme megóvó 
őt az elíántorodástól, s hátat fordítva kisér­
tőinek, kik magas hangon s czifra nyelven 
hirdették előtte, hogy „megvan minden, amit 
óhajtottunk“ s béketiirő várakozásra intéssel 
jósolgaták neki a magától felvirulandó ka- 
naáni boldogságot, de inig az meglenne, addig 
úgy marad minden, vér és verejték adózás, 
uzsora — deficit — végrehajtó, zsandár, pan­
dúr és fináncz gazdálkodás, a mint a majo­
ritás opportunus bölcsessége szerint a körül­

mények parancsolják a bizonytalanság kuny­
hódé tengerén, elégületlensége viharos érzel­
meitől felkorbácsolt hullámhegyként hajolt, 
mint megnyugtató révpartjához, a szavazati 
urnához.

Oda veté politikai hitének, alkotmányos 
meggyőződésének brennuskardját; mert hát 
a népnek is van hite és meggyőződése, mert, 
van logikája, mit a természet minden emberi 
ép agyba különbség nélkül beoltott — oda 
veté a küzdelem mérlegébe, s a bilánezot aris- 
tokráczia és a demokráczia állás-pontja közt 
helyes irányba, habár még nem is egészen 
egyensúlyba állította. Kevés kell még, s az 
egyensúlyból, melyen határozódik 
a helyes ország ászát mérvfoka, s 
melyre kell honunkban az alkotmá­
nyos eszélyes politikának törekednie, 
ha a nép a demoralizáció atkos mérgének be- 
szivasatol megovatkatik, nem fog Irányozni 
semmi.

S nekünk most. sincs egyéb teendőnk, 
mint a költő nagy jelentőségű észleltetésére 
komolyan figyelnünk:

„Rabok legyünk, vagy szabadok,
Ez a kérdés : válaszszatok!

viheti még Széchenyi gri 
valóságos főispán,

Mire 
tint mint 
„főispá n j elölt“ 
hasonló kitételekkel bővíti

éf urerou- 
ha mint 

máris oly „durva, aljas“ 
és javítja az el­

nöki szótár jövendőktli kiadását! ?
-h.

APRÓPÉNZ.
Széchenyi Pál gróf naphőse.

. . Beszélt a megyegyiilésen! Bari a azon
indítványa mellett, melyben „Gruber János 
aliigyész által benyújtott íelebbezésben fog­
laltak feletti roszalás kimondása indítványoz 
tatott.“

Többek közt a gróf ur kifejezést adott 
annak, miszerint az indítványt különösen azon 
tiszteletnél fogva pártolja, melylyel a megye 
1 eje iránt (mert a felebbezés a főispánt is 
érinti) viseltetnünk kell, — melynek sérelmei 
ellen tehát a megyének tiltakoznia kell. Vol­
tak nyomban rósz nyelvek, melyek azt mond-
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előre gondoskodik tehát a „kellő tiszte­
letről.“

Es nem is roszul számit.
Mert ha a főispán! széken is oly „Par­

lamentär is“ lesz, (pedig azt mondta, hogy 
„legyen Szalay Károly nr meggyőződve, ő t.i. 
Széchenyi Pál, — kellő parlamenti jártasság­
gal bir) mint ezúttal, hát igen jó lesz be­
hozni azt az absurdumot, ami ezúttal tör­
tént, hogy a főispán! tisztességet a közgyű­
lés „roszaló határozatai által“ kell megmen­
teni.

Mert a „főispá ni“ aspiráns gróf ur­
nák sokszor lesz rá szüksége — ha Jankó- 
vichot sikerül kibuktatnia.

A gróf ur többi közt például „durva 
aljas“ stb. kifejezésekkel traktálta a távol­
levő aliigyészt.

Ezért ugyan számonkérheti majd őt- az il­
lető aliigyész ur, de annyit mi is megjegye­
zünk, hogy Széchenyi Pál gróf urnák ezen 
alakban bemutatott „routinját“ parlamentá­
risnak el nem ismerjük.

Az istállóban, vagy kopófalka közt efféle 
kitételek otthon lehetnek, megengedjük, de 
parlamentben nem szokásosak — és a tanács­
kozás méltóságát sértik.

Es a főispán és a mameluk had és a he­
lyettesített ügyész Andorka ur — szépen zsebre 
dugták e ,,routint“ nem kiáltották hogy „rendre1 
nem indítványoztak „50 írt“ bírságot, miként 
indítványoztak akkor, midőn egy iparos er ő- 
se bb jelzővel élt beszédében, s midőn a ka­
posvári polgármester Jankóvicli főispán illem­
tanácsát egyszerűen „visszautasította.“

Talán a „méltóságokat“ a „méltóságok-“ 
nak jogukban van ignorálni, vagy hasonló 
közönséges emberekül tekinteni ?

Bizony szép kilátások.
A mostani főispán routinját már ismer- j 

jük, ez is elég bő szótárral rendelkezik ab 
bél a Széchenyi Pál féle „routinból4 mert ! 
hát úgy alkalmilag az ö ajkairól is elszalad 
a gyűlés „heve“ közt egy pár „bőgés orditás“ 
„szamarak vagytok“ stb. ékes kitétel.

De hát ez főispán de facto és régi em­
ber. —

MI TÖRTÉNIK A VILÁGBAN.
Ausztriában most tárgyalják a költség- 

vetést- Kitünően mennek az alkotmányos dolgok 
ott is. A rendelkezés i alap fölött vitáz­
nak, mely ott évről évre heves szokott lenni, 
érdekes nyilatkozatok történtek, e kérdében 
Taaffe grófot tavaly is leszavazták, de ő 
kijelen'é, hogy a dolgot nem tekinkti biz a 
lom ügyének. Akár csak Tisza szokta. Most 
nem is szavazták ugyan le, de annyi látszik a 
vita menetéből, hogy a jelenlegi kormány rudja 
kifelé áll.

A szultán iradét bocsátott ki, 'mely­
lyel felhatalmazza a portát, hogy a görög 
kérdésnek a hatalmak által javasolt megoldását 
fogadja el. Az elfogadást a legközelebbi na­
pokban fogják hivatalosan tudatni a nagyköve­
tekkel.

A franc zia csapatok ellenállás nélkül 
megszállották a tunisiak által már előbb kiürí­
tett Bizertát. Gabesba egy franczia gőzöst 
kU dtek. bogy akadályozza meg az algériai ku- 
mirok számára érkező fegyverek és lőszer partra 
szállítását. Macc.o olasz főconsul emissariusai 
végig járják a bazárokat és izgatják az arabokat 
azt beszélve, hogy a franczia katonák lemészá­
rolják az asszonyokat és a gyermekeket azokon 
a helyeken, a melyeken átvonulnak, továbbá 
gyalázzák az arabokat gyávaságuk miatt, hogy 
nem állnak bőszül, A fölizgaztott arabok ki 
akarták bontani a szent zászlót, de a 
hatóság közbe lépett és több izgatót elfogatott. 
A bej, midőn megtudta Kef bevételét, felkiáltott 
„W vagyunk veszve !“ Mustafa kormányelnök 
biztatta urát, hogy ne féljen, hisz Maceio consul 
meg fogja öt oltalmazni. Arra az arabra, a ki 
Ali bej táborából hirt hozott Kef bevételéről 
kétszáz botütést vágtak. Ali bej seregének har­
madrésze a kumirokboz pártolt. A francziák te­
hát diadallal hatolnak előre.

A KÉP VISELŐHÁZBÓL.
A képviselőház elfogadta a kivándorlási 

ügynökségekről szóló törvényjavaslatot, mely 
abban a formában, amint beterjesztve volt, 
szükségtelenül megszorítja a személyes sza­
badságot s tág kaput nyit a miniszteri önkény­
nek. De hát a mi minisztereinknek nem is 
igazság kell, hanem a hatalom, a hatalom 
pedig nem lehet nagyobb, mint ha azt maga 
a törvényhozás többsége teszi le egy eg? mi­
niszter kezébe. Ugyan e hóban a képviselőház 
letárgyalta a szegedi képviselő-választói kerü­
letek uj beosztásáról szóló törvényt. Pártunk­
ról mindkét javaslat ellen történt felszóllalás, 
de a mamelukhorda ellenében ezúttal is hi­
ába. Az államadósságok kon versiójára vonat­
kozó javaslat, mely 145 milliónyi uj adósságot 
sóz az adófizetőkre — ma csütörtökön terjesz­
tetik föl szentesítésre a király elé. Ezen a bécsi 
fináncz-báróknak tetsző törvényt sokan a kor­
mánypárton kívül is üdvösnek tartják a ha­
zára, mert — úgy mondának — évenként két 
millióval teszi leszállíthatóvá a kamat költ­
séget. Hát nem is vitatjuk tovább, csak kér­
jük, hogy a kinek ezen a részen netán jövő 
évre leszállítják a rá eső arányban az évi 
adóját : jelentkezzék nálunk, hogy minket 
is rákapacitáljon a saját nézetére, mert ad­
dig nem hisszük el, hogy az a „megtakarí­
tott“ két millió valahogy meglássák.

HÍREK.
— Lapunk megjelenését reánk

nézve hízelgő ürömmel üdvözli az összes 
fővárosi és vidéki sajtó független és te- 
kintélyesb része. Az „Egyetértés“ igy 
igy ir: ,. Nép jog ezim alatt a somogy- 
megyei 48 as párt Kaposvárott politikai 
hetilapot indított s ebből az első mutat­
ványszámot ma kaptuk meg. Alapot Krátky 
János szép tehetségű fiatal hírlapíró szer-
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Képét adtuk az egésznek.
De bit azért szóljunk róla, mint felvenni 

szokták a hulláról a bonczolási jegyzőkönyvet, 
csak azért, hogy a halál okát feltalálják, vagy 
tán azért, hogy a halált a bonczolás műtétével 
biztosan előidézzék.

Reggeli 10 óra, a gyűlés kezdetének órája, 
a terem népesül, két harmadrészben mégis telik; 
mert hiszen háromrendbeli választás van sorren­
den s azért már csak bejön a sógor, koma, meg 
a választandó tisztviselő jó szolgálatait igénylő 
járásbeli matador egész czafrangjával egyetem­
ben. —

Aztán ott van a mameluk horda, az összes 
hivatalsereg, ott van a klik uradalmi prókátorai­
val ; mert kilátásban van, hogy az alispáni vagy 
árvaszéki jelentés a 48-as pártot nem elégíti ki, 
tehát ha azok ellen támadás iutéztetik — kell 
gondoskodni főhajtó szavazókról, védelemről.

Tíz óra háromperczkor belép a Főispán, 
elválhatlan kíséretével, a Somssichok, Véseyek, 
Lehnerek, g több megyei nevezetességekkel.

Természetes, hogy a hagyományos ,,éljen“ 
nem marad ki, ámbár gyenge morajnál erősebb 
hullámot nem ver.

A karzat tele, plane a szép nem egyes vi­
rágai is ékítik azt . . .

Dehát térjünk vissza a napirendre.

Az alispáni jelentés, mely a tisztikar tevé­
kenységéről (?) csupa hiteles kimutatások alap' 
ján összeáliitott ügyforgalmat, az utakon felhasz­
nált, helyesebben elfecsérelt közmunkát, az 
egészségügy terén észlelt kedvező viszonyokat, 
(értsd a himlőpusztitást stb.) a közbiztonság 
kitűnőségét, szóval a megye hü képét tárja elő, 
szokásos zaj közt és a gyűlés kilenczven °/o‘^a 
által nem hallva (mert a főjegyző ur hadarását 
lehetetlen megérteni) olvastatik fel.

A jelentés a közigazgatási bizottságnak az 
ügyészek felfüggesztésére vonatkozó határoza­
táról is megemlékezvén, e pont érdekes vitára 
szolgáltatott alkalmat.

A vitát Heg y es s y Kálmán nyitotta 
meg, s a közigazgatási bizottságnak eljárását, 
mely szerint a „megye két tisztviselőjét elsőfo­
kúiig s a fegyelmi vizsgálat megtartása nélkül 
felfüggesztette roszalta.

Bari a orvos ellenben ebből kifolyólag 
azon indítványt tette, hogy ö nem törődik most 
a közig. biz. eljárásával (pompás!) hanem Gru­
ber János alügyész azon felebbezése folytán, 
melyet a felfüggesztési határozat ellen bea­
dott, melyet a törvényhatóság minden tagjának 
nyomtatványban megküldött — de melyben „a 
megye főispánja és több tisztviselője s illetve 
ezek viselt dolgai ellen többrendbeli vádak ho­
zatnak fel**, a megye jegyzőkönyvileg mondja ki 
roszalását.

Szalay Károly felelt erre egy hatal­
mas beszédben, melyben kimutatta, miszerint a 
közig. biz. teljesen inanis s haszontalan 
testület, melyet a megye egészséges testé­
ből ki kell vágni ; mert ha való az, hogy az 
ügyészeket évek mulasztásai miatt kellett felfüg­
geszteni, akkor a köz. biz. ez évek alatt nem 
őr ködött hivatásszerűen az árvák ügyei 
felett, tehát a köz. biz. maga is mulasztást köve­
tett el; ha pedig — mint a felebbezvényből érti 
— 18 Ugydarab el nem intézése volt a felfüg­
gesztés oka, akkor a köz. biz. a megye válasz­
tott tisztviselőinek feltétlen ura s így a megye 
választási joga iiluzorius: ennélfogva, de külö­
nösen azért, mert minden eshető kárért a megye 
közönsége lévén felelős, kell, bogy az ellenőr­
zést is maga a megye s ne egy ily haszontalan 
testület gyakorolja, indítványozza: intéztessélc 
felírás a miniszterhez ez intézmény eltörlése 
iránt.

Bari a indítványával szemben pedig nem 
helyesli, hogy egy appellata felett, mely hivata­
losan a gyűlés elé nem terjesztetett — határozni 
kelljen, kéri a napirendre térést.

Erre Széchényi Pál, ki njabban igen 
kezd szerepelni, beszélt a főispán iránti nagy 
tiszteletéről s Barla indítványához járult.

Ezt aztán Szalay Imre vette magára 
s hatalmas érvekkel verte ki „parlamentaris“ 
szónoki állásából. Az apellata nincs hivatalosan 
a gyűlés elé terjesztve, nem hiszi, hogy privát

ügy felett tanácskozni s határozni lehessen. De J 
nem szeretné, ha Soroogymegye a torontáli ese­
tet akarná utánozni s scenirozni, s a dolgot 
„egy oly bizalmi kérdéssel“ elütni, mely esetleg 
roszul is üthetne ki. — Az apellatában vannak 
támadások egyesek ellen; tessék azoknak a maga 
utján eljárniuk, mint eljárt az alispán Sterba 
támadásával szemközt mint magán ember és 
sajtópert kezdett. Ekkor állt az alispán helyes 
téren. Megjegyzi még, hogy Széchényi gróf ur 
felszólalása különben elkésett, mert a főispán, 
a végzést (napirend) ki is mondta, ezután pedig 
több felszólításnak helye sem lehet. (És ez tény. 
Szerk.) mégis hiszi, hogy a főispán a nemes gróf­
nak a távollevő alügyész ellen tett „d u r v a, 
aljas“ kitételeit nem hallotta, ellenkező eset­
ben a vitát a tárgyilagosságra vezette volna 
s eféle személyeskedést meg nem engedhetett 
volna. Járul Szalay Károly javaslatához.

Erre Szalay Károly zárbeszédje után 
és midőn a főispán még Szalay Imre által tett s 
a határozat kimondására vonatkozó és „való 
tényen“ alapuló megjegyzésére kitéröleg liimelt- 
hámolt volna, az ily kényes esetekben már prak­
tizált és sokszor igen jónak bizonyult szavazás 
megejtetett — két részre állás utján.

Mi sem természetesebb tehát, hogy a főis­
pán a többséget a „roszaló határozat“, mellett 
vette ki.

Másik érdekesebb tárgy volt Szalay 
Imrének a „balatoni kiöntések“ halászati 
tilalmának beszüntetése iránti indítványa. La­
punk alább erről kimerítő értesítést nyújt.

Végre jött a bárom választás, a sziget­
vári két szolgabiró segéd és az i g a 1 i járás 
orvos választása.

Hamar túlestek rajta — egy óra elmúlt — 
a főispán türelme elfogyott — az első nap tehát 
dicsőségesen telteis mindenki — ebédelni sietett.

Délután aztán nem tanácskoztak — más­
napra pedig ki maradna meg a vidékről a me­
gye „közügyéi1' érdekében ? Elintézték tehát a 
hátralevő tárgysorozatot buszán — furtim raptim 
— szokás szerint.

Hanem van is benne köszönet, meglátszik 
a megyén. x.

" MEGrYEGfYÜLES. ~ 

Habarék politika.
Szalay Imre, a leugye’tóti kerület orsz. 

képviselője, indítványt adott be a megye gyű­
lésére, hogy azon szabályrendelet, mely a ha­
lászatot a Balatonba s a mellékberkekbe april 
8 május hóban tiltja, változtassák meg a ber­
kekre vonatkozólag s ez mentessék fel & t.lalom 
alól; ajánló beszédében kimutatja, mily káros 
a tilalom a Balaton melléken lakó népnek s 
mennyi igaztalan zaklatásnak vagyunk ezért 
kitéve; azt gondolná erre mindenki, hogy a 
megye hatalmas urai különösen a Jaukovichok 
s gr. Széchényi Pál, ki éppen most kéri a bizal­
mat, kapva kaptak az alkalmon, hogy azon 
népnek, a kinek nyakára akarják iolui magu­
kat, hasznosat, jót tegyenek ; pedig nem oda 
Buda, mit csinálnak, előkeresik a régi szokást, 
nesze semmi, fogd meg jól; Ígérnek nagyot s ad 
nak semmit; benyujtatuak ük is egy indítva iyt, 
Tombor arammal Sámsonból — és ezek az 
urak után való első személyek, ezek a lcgro- 
szabbak s legnagyobb kárát a vannak polgár­
társaiknak, a melybe elkezdik szépen mondani 
ügyön azt, a mit Szalay Imre már elmondott 
előbb a végén azonban csattanik az ostor, s 
hozzá teszik, bogy a halászati tilalom csak 
akkor szűnjön meg, ha ebbe Zala és Veszprém 
vármegyék is beleegyeznek • tehát soha napján.

Hiába mutatja ki Szalay Károly ezen 
indítvány képtelenségét, hiába mondja el, hogy 
ez annyi volna, mint Somogymegyének hatósá 
gát feladni, haszontalan, megszavazzák;

a habarék hernyóból nem lesz soha más, 
mint habarék pille, nyíltan igér és biztat, de 
kerülő utakon károdra tör.

Gondolják ezt jól meg a választók, ha 
Jaukovich Tivadar s gr. Széchényi Pál eleibek 
állnak, —

A KÖRNYÉKRŐL.
Mit akarunk?

V i k ti r .T ä n o s
lelkész-tanitótól.

Alsó-Visny e, máj us 1 - én.
Az ország deinokráeziájának hazafias fi­

gyelme a 48-as alapon restituált alkotmányos 
élet folyásnak indulta óta Somogy felé van 
fordulva-

Tekintsiink egy pillantással vissza első 
képviselő választásaink eredményére s vonjunk 
belőle tanulságot jövőnk ez áljaira nézve.

A kaposvári kerületben megejtett másód 
választás is szerencsés sikerrel koronázta a 
48-as párt küzdelmét. A Kossuth nevével ví­
vott első győzelem dicsfénye beragyogta a 
nyomát követett utóbbi győzelmet is. Ekkép 
Somogy az első választásokból nyolcz jeles 
képviselőt küldhetett az országgyűlésbe.

A magyarországi demokráczia e győzel­
mekkel nevezetes hódítást tett, s nagy lépés­
sel haladt előbbre az általános véggyőzelem 
reményteljes kivívásakor.

Bámulást kelthetett a gondolkozni tudó 
politikus előtt azon csaknem hihetetlen törté­
nelmi tény, minélfogva az előbb országszerte 
hires koszervativ megye egy szerencsés for­
dulattal úgy lépett f.-l az alkotmányos élet 
kiizdterén, mint elsőrendű szabadelvű tagja a 
nemzettestnek.

Vétkezett-e ezzel? és vétkezett-e a nép, 
hogy megkezdett alkotmányos szereplése jól 
indult útjáról el és más útra térítése a reakezio 
által munkába vétetett ?

Igen, már az első választási mozgalom 
idején minden erők sorompóba állíttattak az 
ellenfél által, minden rejtett fegyverek elősze­
dettek: a magyar átka, a viszály és egyenet­
lenség ördöge is újra fölemelte fejét, s utol­
jára a legmocskosabb fegyver — utolsó fegy­
vere annak, a ki e'őveszi — a rágalom és becs- 
telenités kétélű fegyvere is előrántatott s 

-működésbe hozatott, hogy meghiusittassék a 
győzelem, mely Kossuth nevével és zászlaja 
alatt vivatutt.

Czélzatosan van tartva e kifejezés - „Kos­
suth nevével“ azért, hogy a jelen közlemény 
egész folyamán keresztül húzódó szellem irány 
hatásos czáfolatául szolgáljon az ellenfél abeli 
gyanúsításának, mintha némely nagyravágyók 
a balpártból, kik személyes érdekeiket ját- 
szattatták a mozgalom árjában, Kossuth nevét 
csak takaróul, vagy szurrogátumul rántották 
elő önző czéljaik elérésére. Megeshetett, hogy 
önző érdek is belevonatott egyesektől a já­
tékba; de egy az, hogy e küzbejüvés, miután 
a győzelmet föl nem tartóztathatá, legkevésbbé 
sem esketik az összes 48 as párt rovására, mert 
ily mellékes szerepkinövések gazdag hajtások­
ban foglaltak tért az ellenfél részén is ; más 
az, hogy a nép előtt határtalan tiszteletér­
zete mellett is Kossuth irányában, nem az le­
begett főczélul a választásnál, hogy őt haza 
hívja, hanem az, hogy annak elvét és pártját 
győzelemre segítse: mi indította erre a népet? 
Földosztás vágya ? ! Szégyenletes gyanúsítás, 
melynek bélyegét megérdemli hogy homlokán 
viselje az azzal élő, Kossuth után bárki emelje 
föl a zászlót, a nép, mely nincs még eltánto­
rítva, egy lábig követője, annak; követője azon 
elveknek, melyeknek a nemzet a 48-ki törvé­
nyekben életet adott.

Vagy hát nem az ma már a nemzet, a 
mi volt 48-ban? No már a népet 48-as elvirá­
nyából kitéríteni, s hazafias aspiraczioja tár­
gyától elvonni annyi, mint a nemzet históriai 
kultuifejlődésének útját állani, tehát annyi, 
mint a magyar nemzetet az önálló kultúráéin- 
zetek sorából kit örülni akarni, azt a nemze­
tet, mejy népének erejében s ereje által oly 
hatalmas és dicső jelét adá életrevalóságának. 
Lehet-e a megtörténtet meg nem történtté 
tenni ? S lehet-e a nemzetet a honfiak polgári 
önállóság s függetlenségre emelkedése mester­
séges gátlásával fen tartani ? s nem a politikai 
mesterkedés ezen utján és módjával fokozódik-e 
nemzetgyilkolás halálos vétkévé a reakeziónak 
átkos törekvés'- ?

Azonban e törekvés a 48-os elvek meghi­
úsítására, a somogyi első képviselő választá­
soknál sikerei len munka vala. Kénytelen volt 
a reakezio belátni, hogy nem az már a nép 
többé, aminek ő azt a 4') előtti korból ismerte.
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keszti, s a mutatványszám tanúskodik ar­
ról, hogy a párt érdekeit kellő erélylyel 
és szakértelemmel fogja képviselni. So­
mogy megyében e lapra ügyes vezetés 
mellett szép jövő vár.“ Verhovay 
Gyula lapja a „Függetlenség“ eként 
nyilatkozik: „Népjog “ cziromel uj lap 
indult meg Somogy megyében, mely a 
függetlenségi párt elveit vallja programm- 
jául. Szerkesztője Krátki János ismeretes 
fővárosi liirlapiró. ki oly ügyes változa­
tos első számot állított össze, aminőt vi­
déki lapnál még nem igen láttunk. A lap 
ára egész évre csak 4 írt, s igazán mele­
gen ajánljuk somogymegyei pártfeleink 
szives pártfogásába“. — Hasonló érte­
lemben nyilatkozik eddig a tekintélye­
sebb vidéki lapok közül a „De breezen“ 
s az ,,Aiad es Vidéké“ stb. — Önként 
értetődik, hogy az elismerésnek ez ér­
deme nem a szerkesztőt, hanem a lap ki­
tűnő munkatársait illeti, kiknek tollá­
val folyton lesz alkalmuk találkozni a 
„Népjog14 olvasóinak.

— A kiadóbi v atal tisztelettel kéri az 
előfizetési pénzek mielőbbi beszedését. A „Nép- 
,Í°K“ csütörtökönként fog megjelenni, illetőleg 
helybeli e'őfizetőinknek már szerdán az esti érák­
ban széthordatik. Előfizetési ár: Negyedévre 1 
rt; az év végéig 2 frt 70 kr.

— Mai számunkhoz féliv melléklet 
van csatolva.

— Bauer Peren ez városunk ezen 
derek, _ szorgalmas és vállalkozó iparosa ál­
tal épített nagyszerű téglagyár (egészen uj 
szerkezetű körkemencze) tüzelése f. hó 2-án esté 
kezdetett meg a család s nehány ismerős 
jelenlétében. A vállalat nemcsak Somogybán 
egyetlen, de az egész Dunáiul alig mutat fel 
hasonló társat. Előnye abban áll, hogy a 
munka, illetve égetés permanens, — egyszer 
kell begyújtani s aztán ég akár örökké,- 
s egyfehd berakják a téglát, más oldalon é«-. 
harmadik, szakaszban hűl — a következőben 
nol dJák kJ',— másik előnye az égető anyagban! 
(kőszén) megtakarítás, végre, hogy a kemencze 
egyenlő első minőségű téglát szolgáltat. A 
vállalat tetemes anyagi áldozatot igényelt 
s minőn szivünkből óhajtjuk, hogy a vállal­
kozó^ anyagi áldozatkészsége és szorgalma a 
megél (lemlett gyümölcsöt termelje meg, egy­
úttal ajánljuk az üzletet a közönség figyel­
mébe s pártolásába.

T o m i c h L a j o s ezukrász tisz­
telettel tudatja a nagyérd. közönséggel, mi­
szerint május hó 7-től kezdve egész nyáron át 
kioszkjában és a sétatér melletti kertjében na­
ponkint a legfinomabb fagylalt és jegeskávéval 
úgy szinte bő választékban a legizletesebb sü­
teményekkel szolgál, megrendeléseket gyorsan 
es pontosan teljesít; s a nagyérdemű közönség- 
becses pártfogását kéri.

— Az uj cinkor, kávé, sör stb. 
fogyasztási adó kibérlése iránti egyezkedést, mely 
f. bó 4 én volt kitűzve, a város és kincstár közt 
nem vezetett sikerre. — A kincstári megbízottja 
csak 4ŰG5 frtot kér háromnegyed évre, mikor 
a legvérmesebb számítással sem lebet két-har­
madfél ezer forintot biztos bevételkép felvenni.
Ez a kormány atyáskodása ! Tessék Tiszára és 
mamellukjaira szavazni és fizetni.

— Képviselő-választási aktus 
bu n kó j a. Elveink egy veteran barátja közli 
velünk : A kaposvári első vagy második vá­
lasztás utáni éjen két jobbpárti vitéz, nem ta­
lálván már semmi élvezni való dolgot a vá­
rosban, szépen megszökött a győzelmes bal­
párt rájuk nézve mérget öntő örvendezése elől.
A legközelebbi falu határában éji tűz mellett 
virrasztgató csíkosok észre vevőn a kocsizör­
gést, egyike elkiáltja magát: Éljen a balpárt, 
vesszen a jobbpárt! Erre az utazók egyike ek- 
kép felel, vissza: „meg van fiam! meg van! 
meg vesztünk mi, csak az istenért ! ne mondd 
tovább“.

^zap dry Gyula gróf pénzügymi­
niszter megkapta az arauygyapjas rendet. Ez a

legnagyobb legmagasabb rendjel az ország­
ban s ezzel ciak kiváló hazafiakat cdmerez- 
nek tói. Szapáry ily kiváló hazafi.

— Németországban szerte Űzik a 
zsidó beczczcket. A mi eddig csak a fővárosban
történt, most a vidéken is folytatják, czivakod- 
nak s verik a zsidókat. Egyes kerü etekből a zsi­
dók tömegesiu kiköltözne*.

A jövedelmi adó tárgyalások Ka­
posvárt illetőleg folyó bó 10 ik napján kezdetnek 
meg a városházi teremben. Szükségesnek tartjuk 
erről a közönséget saját érdekében s annyival 
inkább figyelmeztetni, mert úgy értesülünk, hogy 
az illető közegek részéről tetemes és aránytalan 
adófelemelések czéloztatnak.

- Elpusztulás küszöbén. Ka­
ro8'* üred, mint értesitnek csak is jó vélet­
len folytán menekült meg a teljes pusztulástól. 
A hétfőn dühöngött szélvész alatt, mikor itt 
Koposvárott is alig lehetett az utczán járni, 
egy kis, h á r o méves leány tüzet csinált a sza­
badban a ház előtt, mely csakhamar nagy lob­
bot vetett s üszkeit elkezdte vinni a szél, épen 
abban az irányban, melyben a helység maga 
elterül. Ház ház mellett s ember nem volt se­
hol. Véletlenül arra menő vásáros emberek, kik 
Mer ny érői jöttek, vették észre a roppant ve­
szedelmet s leugrálva a kocsikról, eloltották 
az egyre nagyobbodó lángot. Ha ez nem törté­
nik, pár perez múlva egész Füred tűzben áll s 
bizonyara földig hamuvá Bsz.

— Fölhívás. A marczali kerület 
szélsőbal! választó-polgárai f. május hó 
8 ik napján, vasárnap d. u. 3 órakor 
képviselő-jelölési gyűlést tastanak. 
E gyűlésen úgy a kaposvári, mint az orsz. 
központi pártbizottság néhány tagja ál­
tal lesz képviselve. Polgártársak! Jelen­
jünk meg mennél számosabban e gyűlé­
sen, mutassuk meg a mit akarunk a jö­
vendőben és kit akarunk érdekeink 
képviseletében az országgyűlésre 
felküldeni. Legszebb polgári jogunk és 
legszentebb kötelességünk gyakorlá­
sáról van itt szó, s a gyűlés impozáns 
csak úgy lehet, ha hogy arra mentői 
számosabban megjelenünk.

Kaposvár, 1881. május
A megyei 43-as-párt közp. bizottsága.

Tolna; május 2. Av időjárás a legutóbbi 
héten a vetésekre általában igen kedvezőtlen volt, 
a mezei munka még félig sincs befejezve. Az 
őszi búza jól kitelelt, de már látszik nyoma a hi­
deg eső hatásának rozsda alakjában. A tavaszi 
vetésekről még ;.em lehet Ítéletet mondani. Az 
árpa és zabvetés különösenb'ányos. Tegnap éjjel 
dér volt. A gabonaüzlet már betek óta pihen. 
Heti piaezuukra a behozatal részint a rósz utak, 
részint a csekély készlet folytán alig számbave- 
bető.

Placzi heti-árak Kaposvárott.
— Májas 3. —

Árak: (Hivatalosak.) Búza 11 frt. Rozs 
J frt 40 kr. Árpa 7 frt. Zab 6 frt. Kukoricza G 
frt 20 kr. Hajdina 6 frt 80 kr. Széna 2 frt 20 kr. 
Szalma 1 frt, mind rnétermázsánként.

® S2ó Ó R A I5L O Z Á S.

A kis színésznő.
— Előadáskor. —

Nézd a daement! Épen e perezben fejezte 
be szerepének egyik csattanós jelenetét.

Mily tomboló tetszésvihar rengeti a ter­
met! Oh! a tünde csalogány... Csábos alak­
jával, bóditón kaczér tekintetével milyen káp­
rázatos izgalmat idézett föl!

... Ki kaczag itt gúnyos hahotával egy 
sóhajtozó kebel kínjai fölött ?!

A nagy közönség tapsol s az ifjúság ra­
jong. Tovább ! Tovább ! Ragadja hát ki a lel­
ket e kép a csöndes boldogság ábrándjából! rö­
pítsen e taps a túlvilág szilaj poklába minden 
elkárhozott szivet.

A történet vajmi egyszerű.
Bibor-sugár reszket kívül á^zirt csúcsán. 

A napnak utolsó lángcsókja ott ég a kies be­
gy ilak kicsinyke ablakán. A természet imát re- 
beg urához ... sa keleten egy csillag tűnik

SZÍNHÁZ.
Károlyi színtársulata még folyton 

üres házak és általános künv mellett tartja 
előadásait. Úgy halljuk a társulat néhány első 
rendübb tagja ennek daczára a kaposvári kö­
zönségtől kívánja jutalomjátékát kivenni se 
hírre az ifjúság és hölgyközönség között már 
is mozgalom indult meg, hogy emlékezetessé 
tegyék azon esetleges pár estét és némi kár­
pótlással bocsássák további útjára magát az 
igazgatót. Szombaton P r y Pált, e hatá­
sos, mulattató vígjátékot fogják előadni, 
melyre melegen felhívj ük a közönség figyelmét. 
Figyelmeztetésre fölemlítjük egyidejűleg, hogy 
a lapunk múlt számában tóira vett magyar 
operettet a szinlap szerint nem Puks, hanem 
Erkel zenélte vón' agyon. Legyen tehát az 
ő vétke. — Múlt számunk és a mostani kiadás 
között rövid idő múlván, a társulat tagjairól 
szóló részletes, bő mondandóinkat a jövőre 
halasztottak el.

GAZDASÁG.
* Fagykárok. A május elsejére virradó 

éjjel az ország több vidékein gyönge fagy, ille­
tőleg dér következett be, mely különösen az ép 
virágjukban levő gyümölcsfákban s itt-ott a rü­
gyezni kezdő szőlőkben kárt okozott. A vetések 
szintén sok helyen szenvedtek a dértől. A követ­
kező helyekről konstatálhatjuk a dér és fagy 
hatását : Temesvár, Nagy-Kikiuda, Nagybecske- 
rek, Cserveuka, Kalocsa, Pécs és Tolna. A fagy­
károk terjedelme egyelőre még nem határozható 
meg.

föl, sápadt arcza szenvedését árulja el, és félve 
! rejtőzik a felhőfoszlány mögé, hogy ne lássa a 
I nyíló virágot, mely sírva sóhajt föl: minden 
j perez a lélekharang kongása.. .

Oh szerelem, itt ébredtél... Ab! első val­
lomás, itt lebbentél el reszkető ajkaikról. Üdv- 
hozó édes, varázsos perez, magasztos íenkölt- 
ségeddel mily soká bevésve maradsz e kegyet­
len szívben, mily örökké őriz az emlékezet, 
épen és élénken, miként szirom a virág hi na­
pórát.

Lásd, mivé lett e nő.. .
Szép volt, mint az élet, mely csaknem ki­

csattant arczából és sápadt most, mint a kedély- 
halála. Jó volt, mint az isten és most gyanús, 
mint maga a pokol.

S belőled, ifjú, mi lett ?
Oh hogy már későn féltetted, mielőtt 

még tiednek mondhatád.
Csöndesülj te szívnek fölriadt érzeménye. 

Csitulnod kell, rá kényszeritelek. Ne hallja soha 
e sóhajt, ne pillantsa meg soha a künyet, mely 
ziháló kebled fölött ravasz tolvajként most 
előre tör. Itt a szórakozás temploma van, rész­
vétet ne keress, sebedre gyógyszert ne várj... 
a színésznők szívtelenek, a te mátkád pedig 
színésznő lett, mikor te szeretted magad na­
gyon, s színésznő most, mikor szeretitek töb­
ben ------ még jobban.

... Ki kaczag itt gúnyos hahotával egy 
sóhajtozó kebel kínjai fölött ? . .

TEGZÖ.

Egy megfejelt ember
(Vége.)

Okt. 18 lka volt. Őszies, szeles nap. Reg­
geli bét óra körül én és segédem, egy máso­
dik Tagliaeozzi, elmentünk a limai fogházba. 
Pablo, a gyilkos, egész éjen át imádkozott és
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készült az utolsóra. Láttam, hogy sorsában 
megnyugodott és csöndes lélekkel fogadja mái­
éi a túlvilágot. Milyen furcsán fog ez az em­
ber ránézni, ha fél óra múlva levágják a fejét 
s én azt a véres főt felemelem a gilotin alól 
és visszahelyezem a törzséhez s a halott, miu­
tán harmincz perczig már a másvilágon bo­
lyongott, egyszerre arra ébred, hogy visszake­
rült. Hogy lát, hall, érez és gondolkodik, erei 
ben megindul a keringés, agyában az idegmű­
ködés és szivében a lét szeretető, a melyet 
egyszer már kiült belőle, a pap szava és a 
halál kényszerének tudata.

Miután az elitéltet keresztülvitték a ki­
végzés előtti szokásos czeremoniákon, megin­
dultunk ki a gilotin felé. Ekkorra már számos 
tagtársam gyűlt ott össze, többször megnevez­
tem őket ön előtt. Gyanúsan néztek rám- De 
én bíztam a műtét sikerében. Elvégre is : sokat 
nem veszitketék s a kísérlet, hogy egy embert, 
a ki meghalt, kinek fejét tökéletesen levágták, 
— próbáljak visszaadni az életnek, legroszabb 
esetben is megérte a fogadási összeget.

Tehát csak röviden fejezem be. Har­
minczhat perczczel hét óra után az elitéltre 
föladták az áldást, egy végső tekintetet vetett 
körül a természeten. Mondhatom a jelenet meg­
ható volt, a föld ébredőben lágy szendergéséből, a 
nap ragyogni kezdett az égen, mint magasztos 
őrtűz az élet tengerén. — Nos ! Tablónak a 
gilotin alá tették fejét, nyakát, vállait leszorí­
tották, a bíró intett s a hóhér megrántotta a 
sodronyt, egy szörnyű zuhanás után az éles kés 
benyomult a vágóba. A gyilkos feje előre ug­
rott a kosárba, teste hátul lehanyatlott és egy­
két vonaglás után mozdulatlanul hevert a föl­
dön. . .

Őrületes, de magasztos pillanat volt.
S én abban a pillanatban ragadtam meg 

azt a levágott főt. Megragadtam üstökénél 
fogva, magasra emeltem, a vér végig csurgóit 
karomon, éreztem gőzölgő forroságát — — — 
átszaladtam vele a gilotin másik oldalára, s 
segédemmel, ki e közben a holttestet föl­
emelte , visszatettem a helyére a 
törzsétől elválasztott főt, visz-

szatettem, kissé félre, újra leragad­
tam, majd ismét rátettem és csillapító 
szerekkel hintve, szorosan bekötöztem körül a 
nyakat s a holttestet — mert az volt — fel­
tettük egy hordágyra; úgy vitettem be a limai 
egyetem kamrájába.

Halott volt tökéletesen. Szemei fehére irtóz- 
tatöan meredt rám. Érverésről szó se volt, de a 
test meleg maradt. Most izgató szert alkalmaz­
tunk. Végtagjait dörzsöltük. Hiába. Közben 
nyolcz, majd kilencz, tíz óra lett, a kötést föl- 1 
váltottuk szükség szerint, mint más nagy vér- 1 
zéseknél. — Estefelé még a holttest meleg- 
volt, sőt melegebb mint előbb. Tizenkét 
órával a kivégzés után —este fél hét­
kor — az én kivégzettem még élt, de 
nemcsak, hanem kezdett visszatérni testébe az 
idegműködés valami halvány tünete. Érvéré- 
sét érezni nem lehetett, de élt, élt, uram 1 és 
gondolkozni látszott, areza más kifejezést öl­
tött és változott folyton. Igen! Változott s 
éjfél felé az én meggyilkoltamban lassan, alig 
észrevehetőleg megindult a vérkeringés, a 
test hőmérséke folyton fokozódott — huszon­
négy órával a kivégzés után hörgésszerű kin- 
nal megmozdult keble, s mint az ébredő gyer­
mek — kapkodott a lég után. . . .

Ez igy igy történt.
Másnap óriási sebláz vett rajta erőt. 

Tehát már e m b e r volt. Elő ember. Ht’ilyo- 
gos szemei helyükbe fordultak s látott, nézett 
reánk, mint az őrült.

Mit beszéljem tovább ?
Három nap múlva húsz orvos volt az 

ágy körül. Ily csodáját az orvosi praxisnak 
még nem mutatta föl soha senki.

A gyógyítás, az életerőnek további rész­
leteivel már nem untatom önt.

Négy hó múlva Pablo elhagyta a kórhá­
zat. Két évig élt mellettem tegnap halt meg. 
Kézzé ön meg a halottat : nézze meg e nyo­
mokat a nyakán, látja e duzzadást a szírien, 
itt vágta el fejét törzsétől a bakó két év előtt 
s ez az ember csak most halt meg.

Hanem tudja ön, hogy mi a csodálatos ? 
— Beszélni nem tudott többé soha.

. . . Ezzel orvosom befejezte előadását. 
Megnéztem a halottat, megnéztem az elmon­
dottak felöl szóló bizonyítványokat s mondom 
önöknek, Tabló, ki meghalt, feltámadott és 
még ma is élne, ha más baja nem történt volna, 
minthogy a fejét elvágták — törzsétől.

(Francziából.)

Nyílt tér.*)
Minthogy Kaposvár fő-utczáján sétálva, e 

czimet volt szerencsém olvashatni: Krumpach 
József és Eitner Antal műlaki tosok, knt- 
mesterek, teliát nehogy valaki a nevezett 
firma egyik kompanistája tévedésben marad­
jon, a nagyérdemű közönséggel tudatom, hogy 
ez azon Krumpach József, a ki azon töreke­
dett, hogy saját fiát hasonló üzletbe tönkre 
tegye, saját üzletét pedig egy tanítványának 
szép pénzért eladta, pár hó múlva saját neve 
alatt újon üzletet nyitott, mely ujonan nyi­
tott üzletet harmadszor is eladván, az üzlet 
világot azzal lepi meg, hogy most harmad­
szor mint companista biztosítja magának 
a kétszer eladott keresetet. Ez aztán az 
ügyesség és élelmesség és páratlan becsüle­
tesség-e ! azt kérdezem ? !

EGY KAPOSVÁRI POLGÁR.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy ügyvédi irodámat Kaposvá­
rott, f ö-u t c z a 25. sz. a 1 a 11, a régi posta 
épületben folyó hó 3-án megnyitottam.

Psik Gyula,
köz- és váltó ügyvéd.

*) E rovat alatt közlőitekért a szerkesztő nem 
állal semmiféle felelősséget.

Laptulajdonos: SZALAY IMRE.
szerkeszti és kiadja
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SsócLaviz-gyár.
A t. közönség figyelmébe ajánlani bátorkodom — különösen a

nyári idónyro

tizenegy év óta fenálló
folyton gyarapitott s tökélyesitett

SZÓDAVÍZ-GYARAMAT,
mely úgy a helybeli, mint vidéki megrendeléseket kiváló pontossággal 
s gyorsan elégíti ki.

Szállítok kitűnő minőségű jpa,l«,oZjlac--íSo:E.'*1; js a helybeli 
ékirii serfőzde gyártmányából.

Tisztelettel
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Mulató kert.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, misze-

„Szarvas“ vendéglő
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nyitottam.
Naponta SCI1C.

Különösen ajánlom kitűnő TEKEPÁLYÁIMAT. ^ 
Jó és olcsó ételek s italokkal folyton szolgálok

Tisztelettel

* Bárány-szálloda.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, 

miszerint az általam átvett

Bárány-szálloda és vendéglő,
^ jól berendezett szobákkal és étteremmel, folyton csino- 
X sitva és tökéletesítve, úgy a helybeli mint vidéki kö- 
X zönség számára rendelkezésére áll.
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nyittatik meg. — A szálloda a város központján fek­
szik. Közlekedés a vasúthoz mindenkor, jutányosán.

Kaposvár, 1881. május 5.
Burg Daniel, vendéglős.
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Krátlty Jánostól megjelent:
S z ó z a t, politikai röpirat arczképekkel (Aigner L.-nél Buda­

pest.) 50 kr.
Az ítéletnap szetjei. Regény két kötetben. (Tettey 

és társa Budapest.) 2 írt. —
A c z á r-g y i 1 k o s. Rcnény a nihilisákról (4 kötet) 4 frt. 
Kossuth Lajos. Korg, jellem és életrajz. Öt vaskos nagy 

kötet, 04 iv 5 frt.

Jó, olcsó, régi hetilap
„A NÉP ZÁSZLÓJA.“

Szerkeszti és kiadja:
I3L r At Ív. y János.

„A Nép zászlója* már tizennegyedik évfolyamát éli s egyre nagyob­
bodó pártfogás mellett és tekintélyesebb számú példányban jelenik 
meg. Ajánlandó azoknak, kik napilapot nem járatnak és mégis fővárosi 

lapból kívánnak tájékozást szerezni a világ folyásáról.
Előfizetések Budapestre, VII. Sip-utcza Í0. szám alá 

intézendők. A május—júniusi folyamra 1 frt.
Nyomatott Jeiteles Hermannál Kaposvárott.


